UNIVERSIDADE ESTADUAL DE PONTA GROSSA \
COORDENADORIA DE PROCESSOS DE SELECAO

VESTIBULAR DE VERAO 2018 CpS
32 ETAPA
Grupo 6: Portugués, Matematica e Geografia

INSTRUGCOES GERAIS

9o Verifique se este caderno contém quarenta e cinco questdes objetivas e observe se ele apresenta
alguma imperfeicdao. Em caso de duvida, comunique ao fiscal.
2 O conteudo desta prova esta distribuido da seguinte maneira:

QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO QUESTOES CONTEUDO
01 al5 Portugués 16 a 30 Matematica 31 a45 Geografia

2 As questOes desta prova apresentam cinco alternativas, assinaladas com os numeros 01, 02, 04, 08
e 16, nesta sequéncia. Cada questao terd como resposta a soma dos nimeros correspondentes as
alternativas que vocé apontar como corretas.

o2 0O prazo determinado para resolucdo desta prova é de TRES HORAS, a partir do momento em que
for completado o processo de distribuigdo dos Cadernos de Questées, incluido o tempo para o pre-
enchimento do Cartdao de Respostas, coleta de assinatura e de impressao digital.

2 PERMANECA na sala de prova apos o recolhimento dos Cartdes de Respostas, mantenha o seu Ca-
derno de Questdes e aguarde as instrugdes do fiscal.

2 Se vocé necessitar de uma declaracdo de presenca, podera obter o documento personalizado, via
internet, a partir das 17h00min do dia 12 de dezembro de 2018, no site cps.uepg.br/vestibular
mediante sua senha e protocolo de inscricdo no Vestibular.

2 Caso vocé seja aprovado neste Vestibular, as informacGes sobre o Registro Académico e Matricula
estdo disponiveis no site cps.uepg.br/vestibular e no site uepg.br no link Matriculas Calouros 2019.

© E de inteira responsabilidade do candidato a leitura, a interpretacdo e a conferéncia de todas as
informacdes constantes no Caderno de Questdes e no Cartdao de Respostas.

2 Os Unicos instrumentos que serdo utilizados para o calculo da pontuacdo final dos candidatos no
Vestibular serdo os CartGes de Respostas e a parte da Folha de Redacgdo destinada a transcrigdo da
versdo definitiva.

INSTRUCOES SOBRE O CARTAO DE RESPOSTAS

2 CONFIRA os dados seguintes, que devem coincidir com os de sua inscricdao: nome do candidato,

numero de inscricdo, curso/turno. 7Y

2 ASSINE no local indicado. [ |on|
2 PREENCHA os campos 0Opticos com cuidado, porque ndo havera substituicdo do
Cartao de Respostas em caso de erro ou rasura.

9 Para cada questdo, PREENCHA SEMPRE DOIS CAMPOS, UM NA COLUNA DAS
DEZENAS e outro na COLUNA DAS UNIDADES.

2 Como exemplo, se esta prova tivesse a questdao 57 e se vocé encontrasse o 6]
niamero 09 como resposta para ela, o Cartdo de Respostas teria que ser preen-
chido da maneira indicada ao lado. =
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PORTUGUES
TEXTO PARA AS QUESTOES 01 A 04

As tulipas do século XXI

As tulipas, flores de origem asiatica, cairam no gosto
dos holandeses no inicio do século XVII. A Holanda vivia a sua
fase aurea de crescimento comercial, e a nova classe de bur-
gueses investia nas artes, em artigos de luxo - e também nas
entdo flores exoticas. Bulbos diferenciados alcangavam valores
elevadissimos. Investir em tulipas virou uma verdadeira febre.
A percepcao de que o prego seguiria sempre em alta atraiu
especuladores. Pessoas chegaram a vender suas propriedades
para especular na ciranda financeira das tulipas. Até que, em
1637, no pico da valorizacao, ndo havia mais compradores - e
o prego ruiu. O episddio é considerado a primeira grande bolha
especulativa.

Agora a histéria tem sido relembrada diariamente
quando o assunto € outra mania especulativa: as criptomoedas
digitais, em particular o bitcoin. Apesar de ja ter quase uma
década de existéncia, a moeda virtual chamou atencdo mais
recentemente em decorréncia de sua vertiginosa valorizagdo.
Em 2017, teve uma alta de 1500% em relagdo ao ddlar. Quem
colocou 10.000 reais na poupanca no inicio deste ano lucrou
cerca de 700 reais. Alguém que tenha comprado a mesma
quantia em bitcoins possui agora mais de 165.000 reais. Para
os entusiastas do dinheiro digital, ndo se trata de uma bolha,
mas sim do inicio de uma revolugdo no sistema financeiro.

Além do bitcoin, ganham adeptos pelo mundo outras
moedas virtuais, entre elas o ethereum e o litecoin - todas
criadas ao largo das instituicées e concebidas por ases da com-
putagdo. As autoridades comegam a se preocupar. Temem que
as bolhas virtuais contaminem o mundo real. O fato é que, sob
a lideranca de jovens libertarios aficionados de tecnologia, es-
sas moedas ganham legitimidade e s&o aceitas por um nimero
crescente de estabelecimentos comerciais. A cada dia surgem
noticias de jovens que faturaram alto com a valorizagdo, o que
atrai novos compradores. Mas e se, como no caso das tulipas
holandesas, os pregos cairem de uma hora para outra?

Adaptado de: Revista Veja, de 27.12.2017, Editora Abril, pagina 84,
Segdo Economia, escrita por Giovanni Magliano.

02- No que se refere ao vocabulario empregado no texto, as-
sinale o que for correto.

01) A expressao "bulbos diferenciados", que inicia o
3¢ periodo do 1° paragrafo, foi empregada como ele-
mento coesivo, evitando assim a repeticdo do subs-
tantivo "tulipa”, mencionado anteriormente.

02) A palavra "criptomoeda", utilizada no plural no
1° periodo do 2° paragrafo do texto, € composta pelo
radical grego kruptds que significa oculto, secreto
ou escondido, mais o radical moeda, que se origina
do latim moneta.

04) O adjetivo "exdticas", presente ao final do 2° periodo
do 1° paragrafo, poderia ser substituido por "estran-
geiras", sem alterar o sentido do contexto.

08) O termo "aurea", que acompanha o substantivo
"fase" no 2° periodo do 1° paragrafo, vem do latim
"aurum”, que significa "ouro", mas no texto foi em-
pregado no seu sentido figurado.

16) O vocabulo "aficionados" (4° periodo do 3° para-
grafo) pode também ser grafado como "aficciona-
dos" sem prejudicar o sentido no texto.

01- Assinale o que for correto de acordo com o contetdo do
texto.

01) Embora o alvo da negociagao tivesse sido completa-
mente diverso no século XVII, a histdria se repete
em pleno século XXI, com o surgimento e valoriza-
cao repentina do bitcoin.

02) O bitcoin é o representante exclusivo mundial da
moeda digital, ja que outras criagdes semelhantes
ndo tiveram aceitagdo dos investidores.

04) O autor sugere que essa ascensao galopante do
bitcoin, tal como aconteceu com as tulipas na Ho-
landa, pode esgotar o nimero de compradores e seu
valor despencar repentinamente.

08) A valorizagdo desmedida da moeda virtual ocorreu
em 2017, ou seja, imediatamente apds o seu apa-
recimento como opgao de aplicagdo financeira.

16) As moedas virtuais gradativamente estdo sendo
aceitas em estabelecimentos comerciais, e isso ndo
é bem visto pelas autoridades que estdo se preocu-
pando com o futuro dessa invasdo virtual no mundo
real.

03- No que se refere a classificagdo das oragbes que com-
pGem os periodos do texto, assinale o que for correto.

01) "que faturaram alto com a valorizagdo..." (penultimo
periodo do texto) - subordinada adjetiva restritiva.

02) "que as bolhas virtuais contaminem o mundo real"
(3¢ periodo do 3¢ paragrafo) — subordinada substan-
tiva objetiva direta.

04) "que (...) essas moedas ganham legitimidade..."
(4° periodo do 3° paragrafo) - subordinada substan-
tiva predicativa.

08) "quando o assunto é outra mania especulativa..."
(1¢ periodo do 2¢ paragrafo) - subordinada adverbial
temporal.

16) "apesar de ja ter quase uma década de existéncia..."
(2¢ periodo do 2¢ paragrafo) - subordinada adverbial
concessiva.
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04- No que se refere a estrutura do texto, assinale o que for
correto.

01) A locugdo "ao largo" (12 periodo do 3¢ paragrafo) foi
empregada para designar distancia ou afastamento.

02) Na locugdo verbal "sdo aceitas" (4° periodo do 3¢ pa-
ragrafo), o participio do verbo "aceitar" esta na sua
forma regular por estar precedido pelo verbo auxiliar
"ser".

04) O verbo "cair", presente no primeiro e Uultimo
periodo de texto, tem o mesmo significado, mas
estd conjugado em tempo e modo diferente.

08) Na oragdo "...ndo havia mais compradores...",
(7° periodo do 1° paragrafo) se substituissemos o
verbo "haver" pelo verbo "existir", a concordancia
adequada seria "existiam".

16) Na expressao "... em relagdo ao délar..." (32 periodo
do 2° paragrafo) se substituissemos o substantivo
"délar" por "moeda", a contragdo "ao" seria substi-
tuida pelo artigo "a".

05- O substantivo "século" e o adjetivo "exodticas" sdo acen-
tuados graficamente porque sdo palavras proparoxito-
nas. Identifique a(s) alternativa(s) em que todas as pa-
lavras estdo grafadas corretamente de acordo com o
atual Acordo Ortografico e assinale o que for correto.
01) automatico, tecnoldgico, catastrofe.

02) centésimo, falencia, publico.
04) hipdtese, idéia, proprio.

08) apds, aereo, imovel.

16) nivel, iris, atras.

TEXTO PARA AS QUESTOES 06 A 10

O lixo humano nos ninhos

Os sacos de plastico branco adejando na copa das ar-
vores nos Alpes italianos deixaram Fabrizio Sergio intrigado. O
ecologista italiano sabia que os sacos estavam presos aos ni-
nhos de uma ave, o milhafre-preto. Mas por que estariam 13?

Muitas espécies de ave decoram os ninhos como uma
forma de atrair um companheiro — mas os milhafres ja tém
parceiros quando constroem os ninhos. Ainda assim, a decora-
cdo dos ninhos dos milhafres indica que "ha algo que eles que-
rem mostrar”, comenta Sergio.

O cientista estuda os elementos constituintes dos ni-
nhos. Algumas aves usam material isolante e bitucas de ci-
garro, por exemplo, em vez de materiais naturais, explica o
professor de ornitologia Luis Sandoval, da Universidade da
Costa Rica. Tais adaptacées podem reforgar o seu éxito repro-
dutivo - ou indicar o sumico no habitat dos elementos de cons-
trucdo. "Os seres humanos afetam diretamente os ninhos", diz
Sandoval.

Como parte de um estudo, Sergio e os seus colegas
colocaram na natureza sacos plasticos de cores distintas. Os
milhafres sempre escolheram os de cor branca para os seus
ninhos, ignorando as opgdes transparentes e escuras que nao
contrastavam com as cores da natureza.

Em funcdo disso, Sergio concluiu que os milhafres-
pretos recorriam aos sacos brancos para exibir o seu predomi-
nio social. Os ninhos com mais plastico pertenciam as aves
mais poderosas, capazes de afugentar os atacantes interessa-
dos na decoracdo. Ja os ninhos sem saco plastico eram de aves
mais jovens e mais velhas, que seriam débeis demais para de-
fender os seus lares dessas incursoes.

Adaptado de: Revista Oficial da National Geographic Society, de janeiro/2018,
pagina 20, escrito por Nina Strochlic.
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06- Assinale o que for correto de acordo com o contetdo do
texto.

01) De acordo com o professor Luis Sandoval, as aves
fazem uso de lixo dos homens para chamar a aten-
gao do parceiro ou porque nao encontram na natu-
reza material apropriado para construirem seus ni-
nhos.

02) O ecologista italiano observou que o milhafre-preto
ndo usa o saco plastico para atrair o parceiro, mas
para ostentar seu poder perante as demais aves, ini-
bindo-as de tirar esse material do ninho.

04) Segundo Fabrizio Sergio, as aves mais frageis, em
fungdo da pouca ou muita idade, ndo utilizam o saco
plastico para construir seus ninhos, para ndo chamar
a atengdo de aves interessadas nesse tipo de mate-
rial.

08) Segundo a pesquisa, as aves menos poderosas
constroem seus ninhos nos lugares mais elevados,
para se proteger dos possiveis rivais e atrair os par-
ceiros.

16) Tanto o milhafre-preto como as demais aves fazem
seus ninhos proximos as areas urbanas, pois encon-
tram plasticos, material isolante e bitucas de cigarro
em abundancia.
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07-

Na frase "Mas por que estariam 18?", o termo sublinhado
estd separado e sem acento por tratar-se de uma per-
gunta. Assinale o que for correto, quanto ao emprego do
"porqué" conforme variante culta da lingua portuguesa.

01) N&o entendemos porgque os seres humanos ainda
despejam o lixo na natureza ignorando as conse-
quéncias dessa atitude.

02) Algumas aves pdem ovos pontudos e outras mais
arredondados. Por qué?

04) Porqué o formato do ovo reflete o poder de voo das
aves.

08) Algumas aves adotam uma decoragdo berrante para
0s ninhos porgue precisam afugentar os inimigos
predadores.

16) Os bidlogos estudam frequentemente o por qué de
tantas aves mudarem seus habitos ou se encontra-
rem em extingdo.

08-

No 3° paragrafo do texto foi empregada a palavra
"ornitologia" para especificar a formagdo do professor
Luis Sandoval. Esse termo é formado por "ornito", que
vem do grego e significa ave + "-logia", sufixo grego que
exprime a nogdao de estudo. Assinale o que for correto
quanto ao significado das palavras com o sufixo "-logia".

01) enologia - estudo dos vinhos.

02) rinologia - estudo do nariz.

04) onirologia - estudo dos sonhos.

08) etologia — estudo do comportamento animal.
16) horologia - estudo do sistema urinario.

09-

Na frase "...pertenciam as aves mais poderosas..."
(2° periodo do ultimo paragrafo) temos a ocorréncia da
crase, para representar a juncdao da preposicdao "a" +
artigo "as". Assinale o que for correto quanto ao seu em-
prego nas frases a seguir.

01) Alguns animais em extingdo sdo algados a condigdo
de atrativos turisticos, como as ongas do Pantanal
brasileiro.

02) Como sera a sociedade no futuro, a medida que a

globalizagdo e a tecnologia estdo mudando radical-
mente a nossa vida?

04) O robusto bico de um pardal permite romper a casca
das sementes, enquanto o formato curvo do bico do
falcdo o ajuda a despachar as presas.

08) A partir de 1918, quando foi aprovada a Lei do Tra-
tado das Aves Migratdrias nos Estados Unidos, os
ornitélogos do mundo inteiro buscaram intensificar
os estudos para preserva-las no seu habitat natural.

16) Os observadores de passaros sdo muito importan-
tes, pois agem a favor da conservagdo, coletando e
disponibilizando informagGes sobre as espécies.

ESPAGO RESERVADO PARA ANOTAGOES

10-

Com relagdo a estrutura do texto, assinale o que for cor-
reto.

01) Na oragdo "...mas os milhafres ja tém parceiros... "
(1° periodo do 2° paragrafo), o conectivo "mas" es-
tabelece uma relagdo de consequéncia em relagdo a
oragao anterior.

02) Na frase "Os milhafres sempre escolheram os de cor
branca...", a particula destacada substitui um termo
mencionado anteriormente, por isso exerce a fungao
de pronome demonstrativo.

04) O adjetivo "distintas", que acompanha o substantivo
"cores" no 1¢ periodo do 4° paragrafo, significa
"diferentes" no texto, porém pode também ser em-
pregado para referir-se a "ilustres" ou "elegantes".

08) O verbo "adejar", presente no 1° periodo do texto,
esta conjugado no gerindio e empregado no sentido
figurado, pois significa "agitando" no contexto.

16) Ao final do 2° e 3° paragrafos foram empregadas

aspas para realgar frases alheias ao contexto do
conteldo.
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11- A respeito do livro de poemas Bagagem, de Adélia Prado,
assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

A respeito da religiosidade presente no livro, perce-
bemos que o sujeito lirico exprime, embora sem pro-
selitismo, uma fé no Deus cristdo. Tal fé ndo é isenta
de contradigbes, pois ha lamento, medo, adoragdo e
lagrimas, como em "Um homem doente faz a oragdo
da manha", no qual o eu-lirico diz: "Livrai-me de
langar contra Vos/ a tristeza do meu corpo/ e seu
apodrecimento cuidadoso./ Mas desabafo dizendo:/

que irado amor Vs tendes".

Sobre a fungdo das cores nos poemas de Bagagem,
em muitas ocasides elas servem como que para des-
materializar as imagens poéticas, diluindo a memo-
ria nos tons de algumas cores. Por exemplo, como
ocorre no poema "Impressionista": "Uma ocasido,/
meu pai pintou a casa toda/ de alaranjado bri-
Ihante./ Por muito tempo moramos numa casa,/
como ele mesmo dizia,/ constantemente amanhe-
cendo".

A presenca da propria literatura é perceptivel, em
Bagagem, pelo menos de duas formas: em reflexdes
metaliterarias, como em "Antes do nome", em que
o eu-lirico diz: "Ndo importa a palavra, esta corri-
queira./ Quero é o espléndido caos de onde emerge
a sintaxe". A outra forma é a presenca de escrito-
res/obras literarias citados em diversos poemas,
como Drummond, Fernando Pessoa, Guimardes
Rosa e Castro Alves.

A religiosidade presente em Bagagem é - como o
era, por exemplo, no simbolista Cruz e Souza -, im-
precisa, subjetiva, sem uma denominagdo especi-
fica, muitas vezes caindo em certo panteismo, evi-
dente na relagdo do sujeito lirico com a natureza.
Um exemplo disso ocorre em "Bucdlica nostalgica",
em que se diz: "Ao entardecer no mato, a casa en-
tre/ bananeiras, pés de manjericdo e cravo-santo,/
aparece dourada".

Surgido durante o Regime Militar, Bagagem (1976)
oferece uma voz de resisténcia, feminista, diante do
estado de coisas daquele momento. O eu-lirico, em
muitos poemas, é uma mulher que desafia a estru-
tura social e familiar conservadora, como em
"Grande desejo", em que podemos ler: "Ndo sou
matrona, mae dos Gracos, Cornélia,/ sou mulher do
povo, mae de filhos, Adélia./ Faco comida e como./
Aos domingos bato osso no prato pra chamar ca-
chorro/ e atiro os restos".

12- A respeito do romance O mestre e o herdi, de Domingos
Pellegrini, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Durante o romance, fica claro que a relagdo entre o
pai do menino e o Mestre foi uma via de mdo Unica,
na qual o Mestre orientou e possibilitou a ascensao
socioeconémica do pai no passado. Deste modo, no
presente da acdo narrativa, como que a historia se
repete ao lado do menino-herdi.

Com relagao ao pai do menino, fica latente a pouca
importancia dele tanto para o menino quanto para o
Mestre. Enquanto empresario de sucesso, ndo soube
apreciar, segundo o Mestre, o que ha de mais im-
portante na vida. Enquanto pai, negligenciou a edu-
cagao moral do filho, a ponto de pedir ao amigo, o
Mestre, que 0 guiasse nessa jornada em diregdo ao
amadurecimento.

No romance, ha dois momentos distintos e comple-
mentares da jornada do menino-herdi junto ao seu
mestre, como que representando dois niveis de
amadurecimento do garoto. Primeiramente, a pere-
grinagdo, por meio da qual as situagdes locais vao
fornecendo a matéria moral e existencial das falas
do Mestre. Ja quando estdo na Pousada do Sol, ha
uma progressiva aplicacdo dos principios de sabedo-
ria da primeira parte, além de situagées mais volta-
das a conduta em sociedade.

Com relagdo ao narrador do romance, é heterodie-
gético e onisciente. Percebe-se sua onisciéncia no
constante relato dos pensamentos dos personagens,
aprofundando a andlise psicolégica do romance. Ja
o foco narrativo é sempre a partir do Mestre, tanto
que, quando o narrador somente indica 0 pronome
pessoal "ele", é o Mestre o referido.

O discurso do personagem Mestre se mostra predo-
minantemente irénico durante o romance, pois os
ensinamentos ao menino geralmente precisam ser
buscados no sentido conotativo das palavras e dos
enunciados de uma maneira geral. Esta caracteris-
tica da um tom de parabola as narrativas do sabio,
ao passo que seus aforismos possuem tragos tipicos
da sabedoria oriental.
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13- A respeito do romance As meninas, de Lygia Fagundes
Telles, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Neste romance, o "o que esta sendo narrado" e o
"como estd sendo narrado" estdo profundamente
conectados, ja que a estética desta obra é a frag-
mentagdo do olhar individual, que se reflete nas re-
lagGes entre memoria e agdo presente. E como se,
em grande parte da narrativa, o livro aderisse aos
estados de espirito das personagens, tornando-se,
por exemplo, sonolenta ou alucinada se assim for o
estado da personagem.

O fato de a narragao de As meninas ser feita em
parte pelas proprias personagens principais e tam-
bém por um narrador externo a elas (mas que nao
ordena os pensamentos das mogas) traz uma in-
completude ao romance, uma complexidade a mais
para se compreender as personagens e os fatos. Por
exemplo, ndo se pode assegurar se o irmao de Lo-
rena foi, de fato, morto em um acidente com arma
de fogo, pois a mde da moga apresenta outra ver-
sdo, e o romance nao dispde de nenhuma narragao
plenamente confidvel deste fato.

A respeito das trés principais personagens, percebe-
se que Lorena, mesmo sendo muito afortunada fi-
nanceiramente, é tdo engajada politicamente contra
o Regime Militar quanto sua amiga revolucionaria,
Lia. Ja Ana Clara representa no romance a figura de-
pressiva, revoltada, ambiciosa e com final tragico.

Em um contexto histérico traumatico - a Ditadura
Militar -, o romance consegue trazer, de maneira
objetiva, a atmosfera restritiva e violenta daqueles
anos. As descriges das torturas e os relatos de cen-
sura, por exemplo, trazem de modo realista a ten-
sao de se viver sob um regime ditatorial.

Quando ha fluxo de consciéncia, a narrativa imita a
linguagem e o caos de quem possui o foco narrativo,
convertendo sua sintaxe, as marcas de certo dis-
curso oral (mesmo que pensado), as repeticdes,
etc., em elementos que ddo verossimilhanga ao dis-
curso. Um exemplo disso se encontra neste fluxo
alucinado de Ana Clara (Cap.4): "A estrada verme-
Iha. Estou contente porque a estrada é vermelha.
Passou um ando agora mesmo aqui no canto do meu
olho mas ja sumiu. A estrada é vermelha de sol. Vou
indo no sol e vou contente porque faz calor e o
vento. L& longe vejo o cantor vem vindo com sua
guitarra elétrica antes de ver sua cara vejo a gui-
tarra brilhando no sol é como se tivesse um outro
sol dependurado no ombro".

14- A respeito da pega Auto da Compadecida, de Ariano Su-
assuna, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Durante os dois primeiros atos, Jodo Grilo e Chico
estdo no centro irradiador dos conflitos da pega, e
funcionam - especialmente o primeiro, por sua as-
tlcia - como um mecanismo que conecta a todos os
demais personagens. No ultimo ato, durante a cena
do julgamento, é Jodo Grilo quem, da mesma forma,
media grande parte dos argumentos de acusagdo e
defesa daqueles que |a estdo.

No inicio da pega, ainda na indicagdo da figura au-
toral, diz-se que: "Ao abrir o pano, entram todos os
atores, com excegdo do que vai representar Manuel
[...]". Embora ndo seja esclarecido nesse momento,
no Terceiro Ato fica evidente que tratou-se de uma
manobra cénica para que a entrada do Cristo negro,
além de surpreender os personagens - especial-
mente Jodo Grilo -, seja um dos pontos altos da
cena do julgamento.

Na cena do julgamento das almas das personagens,
Jodo Grilo invoca Nossa Senhora em sua defesa, por
meio de versinhos de um tal Canario Prado. Apds
esse julgamento, j@ nos momentos finais da peca,
Chico esclarece a Jodo - e ao publico/leitor - que,
na verdade e seguramente, havia sido sua promessa
a causa da intercessao salvadora da Compadecida.

A figura do Palhago ocupa uma fungdo muito impor-
tante na pega, pois transita abertamente pelo
mundo ficcional e pelo mundo do publico/leitor do
auto. Dirigindo-se algumas vezes diretamente ao
publico, o Palhaco chama a atengédo para determina-
dos fatos e orienta a percepcao daqueles que assis-
tem/leem de modo a aclarar a finalidade moral da
pega.

Manuel (Cristo) defende assim os grandes antago-
nistas da pega, 0 assassino Severino e seu canga-
ceiro (Ato III): "Enlouqueceram ambos, depois que
a policia matou a familia deles e ndo eram respon-
saveis por seus atos". Ambos sdo absolvidos no jul-
gamento e vao para dois dos cinco lugares disponi-
veis do Purgatorio.
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15- A respeito da peca Dom Casmurro, de Machado de Assis,
assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Romance construido a partir do memorialismo de
Bentinho, narrador-personagem, Dom Casmurro é
uma espécie de estudo sobre o ciime, embora o
préprio Bento Santiago diga, no capitulo LIX, que:
"N&o, ndo, a minha memdria ndo é boa". O terreno
ambiguo da possibilidade de adultério coloca toda a
narrativa de Bentinho — no que tange a Capitu - sob
a desconfianca do leitor, ja que a versao parcial do
ex-marido, que se cré traido, € a Unica de que dis-
poe o leitor.

Com capitulos curtos, o romance, ao mesmo tempo
em que apresenta a narrativa de Bentinho, dedica
muitos momentos de didlogo com o leitor, interpe-
lando e direcionando a atengdo dessa figura imagi-
naria para certos fatos e nogdes. Do mesmo modo,
o narrador muitas vezes interrompe a narrativa para
refletir a respeito dela mesma, em um movimento
metaficcional, autorreferente.

José Dias, o fanatico pelos superlativos, embora seja
um agregado na casa de Bentinho, € um persona-
gem muito importante na trama, especialmente na
fase adolescente do protagonista. Além de exercer
influéncia sobre Dona Gléria, é dele a frase que
acompanhara Bento Santiago durante toda a vida e
que, na percepgao do ex-marido, resume muito a
personalidade de Capitu: "Olhos de cigana obliqua e
dissimulada".

Na relagdo de Bentinho com sua prépria vida pre-
gressa, podemos inferir a seguinte dindmica com o
tempo: parte da personalidade dele é resultado dos
eventos passados que ele mesmo narra. Por outro
lado, os fatos, as percepgdes, as suspeitas, sdao es-
colhidos no presente, de maneira que passado e pre-
sente se unem nas escolhas de Bentinho-narrador.

No ultimo capitulo do romance (CXLVIII), diz Benti-
nho: "Se te lembras bem da Capitu menina, has de
reconhecer que uma estava dentro da outra, como
a fruta dentro da casca". Essa passagem faz refe-
réncia aos momentos iniciais do romance, especial-
mente o capitulo XIV, "A inscrigdo", em que Capitu
escreve 0s nomes de ambos no muro.
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MATEMATICA

18- Seja S, o conjunto solugdo da equagdo

x*—4x3—x*+16x—12=0 e S, 0 conjunto solucdo da
equagdo x°®—x?—-8x+12=0. Considerando o espaco
amostral U, que é a unido dos conjuntos S; e S, e os
eventos:

A: ocorréncia de nUmeros multiplos de 2

B: ocorréncia de numeros divisores de 2.

Assinale o que for correto.

01) P(A)=40% e P(B) = 60%.

02) Os eventos A e B ndo sdo eventos independentes.
04) A probabilidade condicional é nula.

08) P(AUB) =
16) P(AuB) =

(S R Y

16- A tabela abaixo se refere as doacgdes realizadas a uma
instituicdo B em um determinado dia. A partir dela, assi-
nale o que for correto.

Numero de Pessoas Valor Doado
(em reais)
10 7
12 5
3 15
8 10
7 12
01) O valor médio das doacGes realizadas ¢ menor
que 9.
02) A mediana dos valores doados é um numero impar.
04) A moda dos valores doados € um numero primo.
08) O valor médio das doagdes realizadas € um numero
irracional.
16) A mediana dos valores doados é um ndmero par.
17- Num tridngulo retdngulo ABC, AC = a, BC = b e CAB = 60°.

Considerando i a unidade imaginaria e
a+i> -3

— 7, assinale o que for correto.
1 it

01) O valor da area do tridangulo é um numero racional.

02) Uma das alturas do triangulo ABC é um numero ra-
cional.

04) O valor do perimetro do triangulo € um numero
irracional.

08) No tridngulo, o lado 4B = 5+/3.

16) A medida de a = 3b.
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19-

Sabendo que a, b e ¢ sdo as raizes da equagdo polinomial
x3 —14x% +56x — 64 =0 e que (a, b, ¢) formam uma pro-
gressdo geométrica crescente, assinale o que for correto.

a+b+c , , . .
01) O valor de —— € um numero irracional.

b sen?x+cos® x
namero par.

02) Se A:{a c } , entdo o det(A) é um

04) Se P(x) = (g) x%+ (b + Dx + (c — 2), entdo P(1) = 0.

08) A progressdo geométrica formada possui como ra-
z3d0 um numero irracional.

16) O volume do paralelepipedo com dimensGes a, b e ¢
mede 64 u.v.

22- O numero 63 é dividido em trés partes h,, h, e h;. Se h, €

proporcional a 2, h, é proporcional a 3 e h; é proporcional
a 4, assinale o que for correto.

01) Os valores de hy, h, e h; nessa ordem formam uma
progressdo aritmética.

02) O valor de log,[h, + h, —h; —3] = 2.

04) A fungdo f(x) = hyx — (h, — h;) corta o eixo das orde-
nadas no ponto (0,7).

08) A fungdo f(x) = h;x% + h,x — h; corta o eixo das abs-
cissas em dois pontos distintos.

16) O dominio da fungdo f(x) = (%))(72 -1 é
D={x €R/x =2}.

20-

o o s 1-[2 1] o) 7]
-2 2i

5 7]. Em relagdo aos valores de a, b, c, d,

A+B= [_5 5
assinale o que for correto.

01) det(A) = 40.
02) Os numeros a, b, c e d sdo primos.

04) Seja a e d respectivamente a altura e o comprimento
do retangulo ABCD, a diagonal desse retangulo é um
ndmero inteiro.

08) A sequéncia dada por (a, b-2, c+11) forma nessa
ordem uma progressdo aritmética de razdo 2.

16) det(B) é um numero negativo.

21-

Um retangulo ABCD tem altura 5 cm e base 3 cm, e um
outro retangulo EFGH de altura 3 cm e base 5 cm. Se
esses retangulos forem rotacionados em torno de um
eixo y, formam dois cilindros retos. A partir do que foi
exposto, assinale o que for correto.

01) O volume do cilindro obtido pela rotacdo do retan-
gulo ABCD em torno do eixo y € 451 cm?.

02) A diagonal do retéangulo ABCD tem medida menor
que 6 cm.

04) A area total do cilindro obtido pela rotacdo do retéan-
gulo ABCD, em torno do eixo y, € menor que a area
total do cilindro obtido pela rotagdo do retdngulo
EFGH, em torno do mesmo eixo.

08) O volume do cilindro obtido pela rotacdo do retan-
gulo EFGH em torno do eixo y € 75t cm?.

16) A diagonal do retédngulo EFGH é maior que a diago-
nal do retangulo ABCD.
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23-

Considerando os polinémios Q(x) =x*—1 e R(x) =x*+1,

assinale o que for correto.

01) A soma dos polindmios Q(x) e R(x) resulta num po-
lindbmio de grau 6.

02) A soma das raizes do polindmio R(x) é nula.

04) O polindbmio Q(x) tem apenas uma raiz real.

08) O polinémio R(x) tem uma raiz complexa.

16) O resto da divisdo de Q(x) por x +1 € 0.

24-

A figura abaixo mostra a representagdao dos pontos
A, B e C no plano cartesiano.

A
o . !

doe

J 1

N . C

1 A

0 1 2 3 4 5 >

De acordo com estas informacgGes, assinale o que for cor-
reto.

01) A equacdo da circunferéncia de centro A, que passa
pelo ponto C, é definida por (x—3)? + (y — 1)? = 5.

02) A reta de equagdo 3x - y = 5 passa pelo ponto A e
é paralela a reta definida pelos pontos B e C.

04) A distancia entre o ponto B e a reta definida pelos
pontos Ae Céde+5 u.

08) O ponto C é equidistante dos pontos A e B.

16) O coeficiente angular da reta definida pelos pontos
AeBé?2.

25- Dados um prisma de base triangular e outro prisma de

base retangular, representados na figura abaixo. Sabe-
se que BC =5cm, EF =4cm, BD = 6 cm e que a area late-
ral do prisma de base retangular mede 72 cm?. Conside-
rando que a = 4B e b = AK, assinale o que for correto.

E
C
]
L “‘i?'
B 4" F
A

01) A area total do prisma de base triangular mede
90 cm?.

02) A solugdo da equagdo 3**' +3*1 =10 é igual a um
terco do valor de a.

04) A solugdo da equagdo log,{log,[log,(x +2)]} =0 é um
ndmero multiplo de 2.

08) O coeficiente angular da fungéo f(x) =ax+b é 2.
16) O vértice do gréfico da fungdo f(x) = ax? + bx — 1 tem

1 4
coordenadas (5, - 5).
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26- Esse trecho foi retirado do poema "Cangdo do Exilio", de
Gongalves Dias.
Minha TERRA tem primores,
Que tais ndo encontro eu cd;
Em CISMAR - sozinho, a noite -
Mais prazer encontro eu 13;
Minha terra tem PALMEIRAS,
Onde canta o Sabia.
Considerando o trecho citado e as palavras em destaque,
assinale o que for correto.
01) 720 é o numero de anagramas formados com as le-
tras da palavra CISMAR.
02) O numero de anagramas formados com as letras da
palavra TERRA é 60.
04) Podemos formar seis palavras, a partir da palavra
TERRA, que iniciam com T e terminam com A.
08) Podemos formar 20160 palavras, a partir da palavra
PALMEIRAS, que terminam com consoante.
16) 360 é o numero de anagramas que formamos com
as letras da palavra PALMEIRAS.
27- Na figura abaixo, as duas circunferéncias sdo tangentes

entre si e tangentes as duas semirretas nos pontos A, B,
E e D. Sabendo que BCO, = 30°, AB = BC = ? em relagéo
aos valores de r (raio da circunferéncia de centro 0,),

R (raio da circunferéncia de centro 0,), assinale o que for
correto.

01) O valor de 0,0, € um numero natural.

02) O segmento EC tem medida igual a /3.

04) Se f(R)=0 e f(r) =3, entdo a fungdo linear corres-
pondente é dada por f(x) = —6x + 6.

08) O valor de f(g(r+R) =1, se f(x)=]|sen(x)| e
g(x) = xm.

16) O valor de r é metade do valor de R.
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28- Sabe-se que A =< A 1 ) é uma matriz, com

42 E

det(A) = 124. Em relagdo ao valor de m, assinale o que

for correto.

01) A funcao f(x) = cos (mx) tem periodo igual a 2r e
imagem dentro do intervalo [-1, 1].

1

02) log,/m =5

04) A solucdo da equacgdo 9**! = m?® é um numero racio-
nal.

08) Se a; =2 e m é a razdo de uma progressao geomé-
trica, entdo o valor da soma dos quatro primeiros
termos dessa progressdo € menor que 70.

16) O terceiro termo no desenvolvimento do binémio
(2x™ + 3)* é 216 x©.

29- Um paralelepipedo retdngulo de altura 12v/3cm tem a
base quadrada com dimensdo a e a diagonal dessa base
com dimensdo b. A diagonal do paralelepipedo forma um
angulo de 60° com o plano da base. Em relagdo as me-
didas de a e b, assinale o que for correto.

01) O produto a . b € um numero irracional.

02) O volume do paralelepipedo retangulo é um nimero
racional.

~ p\*

04) A fungao f(x) = (E) € crescente.

b 7 , .

08) O valor de (Ti+a) € um numero primo.

16) O angulo formado entre a diagonal do paralelepi-
pedo e a sua altura é de 60°.

30- Considerando o sistema de equagdes

log,(a—-b) =2 assinale o que for correto.
22a+2b :16

01) O mddulo do niimero complexo z = a + bi é V/10.

02) A soma dos zeros da fungdo f(x) =x?>—ax+2 é um
numero natural.

04) a = -2b.

08) Se a e -b sdo os catetos de um triangulo retangulo,
entdo o valor da hipotenusa € um nimero irracional.

16) A soma dos coeficientes do binémio (x + 1)> é 16.
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31-

GEOGRAFIA

Sobre a América Central, assinale o que for correto.

01) Pode ser dividida em continental e insular. Entre al-
guns de seus paises insulares, estdo Jamaica, Repu-
blica Dominicana e Cuba.

Algumas das ilhas deste continente possuem, histo-
ricamente, paraisos fiscais, onde o dinheiro pode ser
depositado sem, necessariamente, declaragdo de
sua origem, como nas Ilhas Cayman.

O Canal do Panama, construido neste pais no inicio
do século XX, foi administrado pelos EUA e atual-
mente é gerenciado pelos proprios panamenhos.
Esté localizado no norte da América Central, na di-
visa com o México.

A lingua mais falada oficialmente pelos centro-ame-
ricanos é o inglés, seguido pelo espanhol e pelo fran-
cés.

E uma regido considerada climaticamente calma no
planeta, desprovida de furacdes, pois as aguas do
Caribe possuem correntes maritimas frias.

02)

04)

08)

16)

32-

Sobre a dindmica geoldgica terrestre, assinale o que for
correto.

01) Vulcdes sdo fendmenos encontrados exclusivamente
em limites convergentes de placas tectdnicas.

Rochas metamoérficas ndo dependem de outras ro-
chas para formar-se, pois tém origem em detritos,
silties e gréanulos como os arenitos, por exemplo.

Em limites convergentes de placas tectOnicas,
ocorre a subducgao, com uma placa chocando-se
contra outra, como ocorre em toda a extensdo da
cordilheira submarina Meso-Atlantica.

08) As rochas igneas ou magmaticas podem se dividir
em intrusivas, onde o magma resfria mais lenta-
mente em profundidade da Terra formando o gra-
nito, por exemplo, e em extrusivas, onde o magma
resfria mais rapidamente por solidificar-se na super-
ficie terrestre, gerando o basalto, por exemplo.

Entre as faixas orogénicas de dobramentos moder-

nos, pode-se citar os Andes, na América do Sul e as
Rochosas, na América do Norte.

02)

04)

16)
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Sobre aspectos do territério do Brasil, assinale o que for
correto.

01) O Brasil tem a quinta maior extensdo territorial da
Terra e a terceira da América, perdendo para Ca-
nada e EUA neste continente, e € um dos chamados
paises continentais do mundo.

As mudangas de capitais que ocorreram em territé-
rio brasileiro desde a col6nia, de Salvador para o Rio
de Janeiro e depois para o Distrito Federal, tiveram
um cunho exclusivamente estratégico e militar, sem
refletir nenhuma natureza econémica no processo.

O Brasil ndo possui soberania em suas aguas costei-
ras, pois se tratam de aguas internacionais segundo
tratados assinados no século XX.

As areas correspondentes ao atual estado do Parana
pertenceram, na época da col6nia, aos portugueses,
e os espanhdis reivindicaram parte desse territorio
para si, devido a extensas jazidas de ouro, precipi-
tando o inicio do tropeirismo na regido.

O Brasil possui fronteira com a maior parte dos pai-
ses sul-americanos, exceto Chile e Equador. Trafico
de drogas e de armas e imigragao ilegal sdo proble-
mas enfrentados nas fronteiras terrestres do Brasil.

02)

04)

08)

16)

34-

Sobre os biomas presentes no continente asiatico, assi-
nale o que for correto.

01) Por estar localizada em uma porgdo norte do hemis-
fério setentrional da Terra, a Asia ndo possui biomas
equatoriais ou tropicais.

O continente asiatico possui biomas desérticos como
o deserto de Gobi, localizado na Asia Central.

Extensas regides do norte da Sibéria, na Russia, sdo
dominadas pela tundra e pouco mais ao sul destas
pela taiga.

O Japdo, a Coreia do Sul e a Coreia do Norte pos-
suem em comum, com maior representatividade, o
bioma de savanas, com arvores de porte médias e
baixas, tipicas de climas temperados.

16) A maior parte da vegetacdo original das ilhas do su-
deste asiatico € composta de gramineas e vegetagao
herbacea. Esse tipo de bioma é conhecido como es-
tepe e pradaria.

02)

04)

08)
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35-

Sobre a agropecudria patronal ou empresarial moderna,
assinale o que for correto.

01) Neste tipo de sistema agropecuario, o uso de agro-
toxicos é proibido, devido a sua ligagdo com os mo-
vimentos ambientalistas criados no século XX.

02) A moderna agropecuaria empresarial tem pouca in-
fluéncia na balanga comercial de um pais, ja que ha
o estimulo de importar maquinarios de multinacio-
nais e comercializar a produgao final internamente,
exportando apenas o excedente.

04) Possui uso intensivo de fertilizantes e maquinario,
com mao de obra formada em cursos superiores,
como engenharias e administragdo.

08) Paises desenvolvidos, como EUA e Australia, e em
desenvolvimento, como Brasil e Argentina, sao
exemplos de paises que desenvolvem esse tipo de
agropecuaria.

16) E representativa apenas em minifundios com port-
folio de produtos extremamente diversificados nes-
tas propriedades, comuns em novas areas de pro-
dugdo agricola do Brasil, como em Mato Grosso e em
Mato Grosso do Sul.

36-

Sobre a questdo Palestina, assinale o que for correto.

01) A OLP (Organizagao para a Libertagdo da Palestina),
no contexto deste conflito, aplicou atos considerados
terroristas contra Israel, sobretudo depois de Yasser
Arafat controlar o grupo.

02) Apesar do conflito, a Palestina € um pais conside-
rado desenvolvido na regido, produzindo tecnologia,
sobretudo, militar.

04) Camp David, nos EUA e Oslo, na Noruega, sdo ten-
tativas de propor a paz e resolver a questdo territo-
rial entre o estado judeu e o palestino na regido.

08) O conflito nessa regido tem inicio quando um estado
arabe foi criado pela ONU em 1948. Os judeus que
habitavam a Palestina ndo aceitaram o que disseram
ser uma ingeréncia da ONU e comecaram uma
guerra de expulsdo dos arabes.

16) Nesta questdo, pode-se destacar o Yom Kippur ("Dia

do Perdao", feriado judeu) quando Israel, atacado,
obteve vitéria contra estados arabes da regido.
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37- Observe o mapa tematico a seguir e assinale o que for
correto.

t AN 250k

A

01)

02)

04)

08)

16)

Adapatado de: https://interna.coceducacao.com.br/ebook/pages/1546.htm

Aborda regides industriais no mundo, apontando na
América do Norte a regido nordeste dos EUA como
um dos destaques desta area continental.

Foca em regides industriais no mundo, observando
que Europa Ocidental, apesar de néo ter territério
muito grande, possui varias areas de concentragdo
industrial.

Visando a mostrar as areas industriais do mundo, o
mapa da destaque para o leste da China, onde esta
localizada Xangai, importante centro industrial
daquele pais.

O mapa procura mostrar as principais areas urbanas
no mundo, mostrando que a Oceania e a Africa
possuem poucas cidades médias e grandes no globo,
sendo estes continentes mais tribais.

O foco do mapa € o IDH, destacando as areas que
possuem 0 maior desenvolvimento do mundo em
saude, educacdo e renda.

38-

Sobre as hidrelétricas, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Considera-se que as hidrelétricas produzem energia
ndo-renovavel, porém limpa, ja@ que em nenhuma
parte do processo, desde a sua construgdo até o seu
funcionamento, ndo emitem poluentes.

Pode haver processo de salinizacdo da agua em
locais de construgdo de barragens com evaporagao
intensa.

O assoreamento de uma represa pode representar
um problema para este tipo de produgdo de energia,
ja que ocorre sedimentacdo proximo a area de
barragem.

As barragens de hidreléricas podem auxiliar no
controle de enchentes a jusante delas.
Paises com invernos rigorosos ndao possuem muito

destaque na producgdo de energia hidrelétrica, como
sdo os casos do Canada, Russia, Noruega e Suécia.
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39- Sobre o processo de urbanizagdo mundial, assinale o que
for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Apesar de as revolugdes industriais acelerarem o
processo de urbanizagdo, até meados do século XX,
foi um processo relativamente lento no mundo.

As favelas sdo areas regularizadas pelo poder
publico em todo o Brasil, pois, apesar de precarias,
garantem o direito de moradia exigido pela ONU,
mesmo estando em &reas como encosta de morros
e corregos.

A segregacao espacial, conceito da urbanizagao,
ocorre quanto maiores forem as disparidades de
classes sociais, gerando desigualdades maiores em
moradia, acesso aos servigos publicos, qualidade de
vida entre outros.

Regides modernas de paises em desenvolvimento e
paises desenvolvidos sdo areas que possuem fatores
atrativos ao processo de urbanizagao global.

China e India, que historicamente eram paises
campedes no numero de favelados, hoje possuem
uma posicdo confortavel, pois criaram um processo
de urbanizagdo inclusivo, organizado e responsavel,
sendo exemplo com um dos menores indices de
favelas do mundo.

40-

Sobre o efeito estufa, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Gases do efeito estufa gerados por acdo antrdpica
sdo de responsabilidade maior dos paises
subdesenvolvidos e em desenvolvimento, pois os
paises desenvolvidos resolveram seus passivos
ambientais atmosféricos.

Particulas de gases e vapor de agua auxiliam a reter
calor proveniente da radiagao solar, gerando o efeito
estufa natural da Terra.

O efeito estufa, além de gerar efeitos naturais como
derretimento de calotas polares, pode alterar as
culturas agricolas no mundo em relagdo a
produtividade e localizagdo.

Sabe-se que o efeito estufa, que gera o aquecimento
global hoje, existe porque no passado geoldgico a
Terra sempre foi mais fria e o ser humano é que esta
auxiliando a gerar mais calor no planeta.

Um dos gases que geram um efeito estufa maior é
0 gas carblnico (ou CO2) como € observado no
planeta Vénus, que possui uma composicao
atmosférica em grande parte desse gas, gerando um
forte efeito estufa.

ESPACO RESERVADO PARA ANOTAGCOES

41- Sobre aspectos da hidrografia e aguas do estado do
Parana, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O rio Tibagi, com sua nascente em Ponta Grossa, no
Parand, tem como um de seus afluentes o Pitangui.
N&o possui areas rasas de corredeiras e canions em
seu médio e alto curso.

O rio Paranapanema, importante divisor de territério
entre os estados do Parand e Sdo Paulo, possui
importante produgdo de energia hidrelétrica.

O rio Iguagu € um dos afluentes do rio Parana.
Caudaloso e apresentando meandros, este rio de
planalto foi utilizado historicamente para navegagao
em parte do seu curso.

O rio Ivai nasce em areas centrais do estado do
Parana e é genuino deste estado. Em linhas gerais,
possui uma diregdo noroeste, correndo para o
interior do estado.

O aquifero Guarani é um importante reservatorio de
agua doce que esta localizado em partes no estado
do Parana. O territorio mais a leste deste estado nao
possui este reservatoério.

42-

Sobre aspectos climaticos do municipio de Ponta Grossa,
assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

Em geral, durante o ano, Ponta Grossa possui
influéncia marcante de massas de ar provenientes
de regides tropicais e polares, esta Ultima sentida
mais nos meses de inverno.

Segundo a classificagdo de Koeppen, Ponta Grossa
esta inserida no clima Cfb, Umido e mesotérmico.

Por estar em uma zona climatica tropical da Terra,
Ponta Grossa possui mais influéncia de massas de
ar equatoriais do que polares durante o ano.

Ponta Grossa pode possuir amplitude térmica diaria
com mais de 15°C entre sua minima e maxima
temperatura.

Apesar de haver chuvas distribuidas o ano todo em
Ponta Grossa, o periodo com maior quantidade de
precipitacdo é no verdo, sobretudo com formagoes
convectivas e frontais.
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43- Sobre cartografia, suas técnicas e aplicagBes, assinale o
que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O sensoriamento remoto permite 0 acesso a
informagdes de sensores em satélites artificiais que
auxiliam no levantamento de dados sobre
agricultura, recursos hidricos, ambientais entre
outros.

A escala tem a fungdo de representar em um mapa
alguma medida real. Quanto maior a escala, menor
a area representada.

As curvas de nivel tém a fungdo de mostrar
diferentes altitudes em um mapa. Os intervalos
entre estas linhas devem ser equidistantes.

Existem diferentes tipos de representagdes de
projecGes cartograficas. Entre elas estdo as
cilindricas, Mercator, Peters, cOnicas e azimutais.

O GPS (Sistema de Posicionamento Global, em
portugués) depende exclusivamente de
comunicagdo remota por torres terra a terra para
marcar as coordenadas geograficas e formular
mapas.

Sobre o petréleo no mundo, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

O petrdoleo é um hidrocarboneto de origem fossil
encontrado em bacias sedimentares.

O petréleo da origem a uma gama de produtos
desde combustiveis liquidos, como a gasolina e
combustiveis gasosos, até produtos solidos, como
diversos tipos de plasticos.

A OPEP (Organizagdo dos Paises Exportadores de
Petréleo) aumentou significativamente o valor do
barril do petréleo na década de 1970, gerando o
chamado choque do petréleo, que impactou o prego
do produto a nivel mundial.

O Oriente Médio concentra a maior regido produtora
de petréleo do mundo. Somente paises drabes estdo
entre os dez maiores exportadores de petréleo no
planeta.

No contexto geopolitico da década de 1990, o Iraque
invadiu o Kuwait, e uma das motivagdes foi que este
pais estava vendendo petrdleo em maior
quantidade, forcando a queda do prego do produto
no mercado global, afetando a economia de
exportacao dos iraquianos.
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45- Sobre a vegetagdo e os biomas presentes na regido
Centro-oeste brasileira, assinale o que for correto.

01)

02)

04)

08)

16)

A vegetacdo amazlOnica predomina no norte desta
regido, no estado do Mato Grosso. Este trecho da
Amazénia sofre com pressdo por garimpos
irregulares e atividades de agropecuaria.

Boa parte desta regidao brasileira possui vegetagao
de cerrado, com espécies de arvores tipicas deste
bioma com casca grossa e galhos retorcidos.

O Pantanal nesta regido estd presente tanto no
estado do Mato Grosso como no Mato Grosso do Sul.
A area correspondente aos cerrados da regido
possui varias areas antropizadas por atividades
agricolas.

O regime pluviométrico desta regido ndo € tdo seco
a ponto de formar clima semiarido.
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